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西宁市第二十一中学2017-2018学年第一学期9月份

高三生物月考测试卷

命卷人：高三生物备课组

一、选择题（每小题 2分，共 50分）

1、以下关于酶和ATP相互关系的叙述,正确的是(   )
A. ATP的合成与分解需要的酶相同        B.少数酶的元素组成与ATP相同
C.酶的催化作用需要ATP提供能量        D.酶的合成过程不消耗ATP
2、下列关于细胞呼吸的叙述,错误的是(   )
A.细胞呼吸必须在酶的催化下进行
B.人体硬骨组织细胞也进行呼吸
C.酵母菌可以进行有氧呼吸和无氧呼吸
D.叶肉细胞在光照下进行光合作用,不进行呼吸作用

3、研究发现,杀虫剂三甲基锡能抑制三磷酸腺苷的活性,进而影响细胞内能量的直接供应。若将其喷洒到植物上,则植物细胞内不受影响的生理活动是(   )
A.三碳化合物的还原                B.根细胞对矿质离子的吸收
C.DNA的分子复制                  D.根尖细胞对水分的吸收

4、下图为植物的某个叶肉细胞中的两种膜结构,以及发生的生化反应。下列有关叙述不正确的是(    )
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A.甲、乙两种生物膜分别存在于叶绿体和线粒体中
B.乙中的[H]主要来自于葡萄糖的分解
C.甲、乙两种生物膜除产生上述物质外,还均可产生ATP
D.影响甲、乙两种膜上生化反应的主要环境因素分别是光照和温度

5、下列有关酶的叙述中,错误的是(   )
A.同一种酶可存在于分化程度不同的活细胞中
B.低温能降低酶活性的原因是其破坏了酶的空间结构
C.酶通过降低化学反应的活化能来提高化学反应速度
D.酶既可以作为催化剂,也可以作为另一个反应的底物

6、下图所示为甘蔗―叶肉细胞内的系列反应过程,下列有关说法正确的是(   )
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A.过程①中叶绿体中的四种色素都主要吸收蓝紫光和红光
B.过程②只发生在叶绿体基质,过程③只发生在线粒体
C.过程①产生[H],过程②消耗[H],过程③既产生也消耗[H]
D.若过程②的速率大于过程③的速率,则甘蔗的干重减少

7、如下图表示绿色植物体内某些代谢过程中物质的变化,a、b、c分别表示不同的代谢过程。以下表述正确的是(   )
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A.水参与中第二阶段的反应
B.[image: image5.png]


在叶绿体囊状结构上进行
C.中产生的[image: image6.png]


参与的第二阶段
D.[image: image7.png]


代表的物质从叶绿体的基质移向叶绿体的囊状结构

8、下列关于叶绿体中色素的提取和分离实验的操作,正确的是(   )

A.加入少许CaCO3可使叶片研磨更充分
B.研磨叶片时,用体积分数为70%的乙醇溶解色素
C.在画出一条滤液细线后紧接着重复画线2 ~3次
D.将干燥处理过的定性滤纸条用于层析

9、叶肉细胞内的下列生理过程,一定在生物膜上进行的是(   )
A.02的产生    B.H2O生成     C.[H]的消耗     D.ATP的合成

10、下表是光合作用和细胞呼吸过程中产生氢的细胞器、来源和用途的比较正确的是(  )

	细胞器
	来源
	用途

	①叶绿体
	水的光解
	还原三碳化合物

	②线粒体
	丙酮酸的分解
	与氧结合生成水

	③叶绿体
	水的光解
	还原五碳化合物

	④线粒体
	葡萄糖和丙酮酸的分解
	与氧结合生成水


A.①②            B.③④           C.①④          D.②③
11、黑暗条件下生长的水稻幼苗缺少的光合色素有(   )

A.叶绿素与叶绿素[image: image8.png]


                  B.叶绿素与叶黄素
C.叶绿素[image: image9.png]


与胡萝卜素                 D.叶绿素与胡萝卜素

12、2,6–二氯酚靛酚是一种蓝色染料,能被还原剂还原成无色。从叶绿体中分离出类囊体,置于2,6–二氯酚靛酚溶液中,对其进行光照,发现溶液变成无色,并有[image: image10.png]


释放。此实验证明(   )
A.光合作用在类囊体上进行        

B.光合作用产物[image: image11.png]


中的氧元素来自[image: image12.png]



C.光反应能产生还原剂和[image: image13.png]


       

D.光合作用与叶绿体基质无关

13、下图表示叶绿体中色素分子等成分在膜上的分布以及某些过程。下列相关说法中正确的是(   )
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A.[image: image15.png]Hy0 — [H] + 02



发生在光反应阶段,场所是叶绿体基质
B.[image: image16.png]ADP — ATP



发生在暗反应阶段,场所是叶绿体基质
C.图示的反应是光反应,场所是类囊体薄膜
D.暗反应中光能转化为有机物中的化学能

14、下列关于酶的说法,正确的是(    )
A.酶的作用是降低化学反应的活化能,反应前后其化学性质会发生改变
B.绝大多数酶是蛋白质,少数酶是RNA
C.酶具有高效性、专一性,其催化作用不受温度、pH的影响
D.酶不仅能缩短反应时间,还能改变反应平衡状态
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15、下图为原来置于黑暗环境中的绿色植物曝光后,根据其吸收[image: image17.png]


的量绘制成的曲线。下列叙述不正确的是(    )
A.曲线[image: image18.png]


段表示绿色植物光合作用速率小于呼吸作用速率
B.[image: image19.png]


点显示绿色植物的光合作用速率等于呼吸作用速率
C.[image: image20.png]


段表示随光照强度增加,绿色植物的光合作用速率增大
D.[image: image21.png]


点是光饱和点,此时绿色植物不进行呼吸作用

16、如图为真核细胞呼吸作用的部分过程,可以在细胞质基质中进行的是(   )

‍A.①②③
B.②③④
C.①③④
D.①②④

17、有氧呼吸与无氧呼吸的相同点是(  )
①都在线粒体中进行      ②都需要酶

③都要氧                ④都产生ATP

⑤都经生成丙酮酸的反应

A.①②⑤              B.②③④          C.②③⑤              D.②④⑤

18、在、[image: image22.png]


、、[image: image23.png]


条件下,测量某植物种子萌发时[image: image24.png]


和[image: image25.png]


体积变化的相对值如下表。若反应物是葡萄糖,则下列叙述中错误的是(   )

	
	[image: image26.png]


释放量
	[image: image27.png]


释放量

	
	8
	0
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	8
	3

	
	6
	6
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	5
	2


A.条件下,呼吸产物除外[image: image30.png]


还有酒精
B.[image: image31.png]


条件下,有氧呼吸消耗的葡萄糖比无氧呼吸少
C.条件下,无氧呼吸最弱
D.[image: image32.png]


条件下,产生的[image: image33.png]


全部来自线粒体

19、细胞呼吸中葡萄糖分解为丙酮酸。下列有关叙述正确的是(   )

A.在线粒体内膜上进行                     B.不产生[image: image34.png]



C.必须在有[image: image35.png]


条件下进行                  D.形成大量ATP

20、下图是细胞中糖类合成与分解过程示意图。下列叙述正确的是(   )
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能量
A.过程①只在线粒体中进行,过程②只在叶绿体中进行
B.过程①产生的能量全部储存在ATP中
C.过程②产生的[image: image39.png]


中的氧全部来自[image: image40.png]



D.过程①和②中均能产生[H],二者还原的物质不同
21、下图表示叶绿体中色素的吸收光谱(颜色深浅分别表示吸收量多少)。甲、乙两图分别是(   )
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A.胡萝卜素、叶绿素的吸收光谱          B.叶绿素、胡萝卜素的吸收光谱
C.叶黄素、叶绿素的吸收光谱            D.叶黄素、胡萝卜素的吸收光谱

22、表中有关细胞呼吸原理应用于生产实践的措施及目的叙述,错误的是(   )

	选项
	应用
	措施
	目的

	A
	包扎伤口
	透气纱布
	抑制厌氧菌的大量繁殖

	B
	乳酸菌制作酸奶
	先通气, 后密封
	加快乳酸菌繁殖,有利于乳酸发酵

	C
	水果保鲜
	低温
	降低酶的活性,降低细胞呼吸

	D
	栽种庄稼
	疏松土壤
	促进根有氧呼吸,利于吸收矿质离子


A.A             B.B             C.C            D.D

23、下图为“探究酵母菌的呼吸方式”的实验装置,下列叙述中,正确的是(   )

[image: image43.png]



A.该实验需设置有氧和无氧两种条件的对照,其中装置乙作为对照组
B.若向[image: image44.png]


瓶和[image: image45.png]


瓶中加入酸性重铬酸钾溶液,则E瓶内的溶液会变成灰绿色
C.可根据溴麝香草酚蓝水溶液变成黄色的时间长短,来检测CO2的产生速率
D.若[image: image46.png]


瓶和瓶中溶液都变浑浊,不能据此判断酵母菌的呼吸方式

24、下图表示绿色植物细胞内部分物质的转化过程,以下有关叙述正确的是(    )

[image: image47.png]



A.图中①②两种物质依次是[image: image48.png]


和[image: image49.png]



B.图中(一)、(二)两个阶段产生[H]的场所都是线粒体
C.图中(三)阶段产生的水中的氢最终都来自葡萄糖
D.该过程只能在有光的条件下进行,无光时不能进行

25、为证实叶绿体有放氧功能,可利用含有水绵与好氧细菌的临时装片进行实验。装片需要给予一定的条件,这些条件是(    )
A.光照、有空气、临时装片中无NaHCO3稀溶液
B.光照、无空气、临时装片中有NaHCO3稀溶液
C.黑暗、有空气、临时装片中无NaHCO3稀溶液
D.黑暗、无空气、临时装片中有NaHCO3稀溶液
二、非选择题（共 5题，共 50分）
26、(7分)下图甲表示小麦的某种生理活动,图乙表示小麦在不同的光照条件下,整体表现的吸收[image: image50.png]


和释放[image: image51.png]


量的状况,请据图回答问题。
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（1）图甲反应进行的场所是        ,当突然停止光照,其他条件保持不变时,[image: image54.png]


、[image: image55.png]


、[image: image56.png]


中含量增加的是        。 

（2）从图乙中看,光合作用强度与光照强度之间有什么样的关系?
                           。
（3）图乙中[image: image57.png]


点时小麦生理活动的特点是        ,若25℃是光合作用的最适温度,30℃是呼吸作用的最适温度,此图为25℃时测得的,在其他条件保持不变的情况下,当温度升到30℃,[image: image58.png]


点向     移动 。

（4）在图丙中用箭头标出光照强度为[image: image59.png]


时叶绿体产生的[image: image60.png]


去向,若改用[image: image61.png]


的吸收量和释放量来表示小麦生长和光照强度的关系,请在图丁中表示出这一关系的曲线。
27、(7分)下图为某绿色植物叶肉细胞内部分生理过程示意图,a-f均为气体物质。据图分析回答有关问题:

[image: image62.png]



（1）图中可表示氧气的是        (填字母)。

（2）[image: image63.png]


参与光合作用的        阶段,该阶段发生的场所是     ;氧气参与有氧呼吸的第        阶段,该阶段发生的场所是      。

（3）在黑暗条件下,叶肉细胞中产生ATP的场所有        。

（4）若用14C标记CO2,则光合作用过程中14C的转移途径是CO2→       。

28、(6分)影响绿色植物光合作用的因素是多方面的,其外界因素有光照强度、[image: image64.png]


含量、温度等,其内部因素有酶的活性、色素的数量、五碳化合物的含量等,请据下图分析:
[image: image65.png]
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（1）如果代表光照强度,光照强度影响光合作用强度,主要是影响      阶段,当光合作用强度达到最大值时,此时限制因素最可能是内部因素中的    。若阴生植物的光合作用曲线为,则阳生植物光合作用曲线最可能的是     。

（2）如果代表温度,温度主要通过影响        来影响光合作用强度。

（3）如果代表[image: image67.png]


的含量,[image: image68.png]


的含量影响光合作用强度,主要是直接影响         的产生。

（4）植物在光合作用的同时也在进行呼吸作用。若右上图为植物在温度为15℃(实线)和25℃(虚线)时光照强度和氧气释放速度,该植物在25℃、10千勒克斯的光照条件下,每小时光合作用所产生的氧气量是    [image: image69.png]


。

29、(12分)下图表示绿色植物的光合作用和细胞呼吸之间的密切关系。请据图回答问题:
[image: image70.png]



（1）过程①发生的能量变化是        。农业生产上使用的薄膜如果是绿色的,则不利于提髙大棚蔬菜的产量,原因是        。

（2）过程②、④、⑤发生的场所分别是        ,过程②除了图中的条件外,还需要的条件是        。

（3）下面的坐标表示两种植物在适宜温度下,光照强度对它们光合作用的影响曲线。
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①甲、乙两种植物的呼吸速率是否相等?为什么?        。
②[image: image72.png]


点上限制甲、乙两植物光合作用的外界因素分别主要是什么?
            ，            。

30、(18分)下图是某植物叶肉细胞中光合作用和细胞呼吸的物质变化示意简图,其中、[image: image73.png]


表示物质,①~④表示生理过程。据图回答:
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（1）图中物质是     ,①过程中与物质产生有关的色素分布在   上。

（2）②过程中发生的能量变化是   ,图中生理过程的能量最终来源于   。

（3）当[image: image75.png]


供应量突然减少时,[image: image76.png]


、[image: image77.png]


的含量变化分别是     ,④过程中利用的具体部位是    ,若无供应,则此植物细胞呼吸的产物一般是    。

(4)图中有氧呼吸相关酶的分布场所是          ,请写出③和④所示生理活动的总反应式                           。

高三生物9月月考答案
一、单选题

1. B   2. D   3. D  4. B   5. B  6. C   7. A   8. D  9. A  10. A  

11.A  12.C   13. C  14.B  15. D  16. B  17. D 18. D 19. B  20. D
21. B  22. B  23. C  24. A  25. B
26、
（1）.叶绿体    [image: image78.png]



(2).在一定范围内,随光照强度的增大,光合作用强度增大,当光照强度达到一定值(光饱和点)时光合作用强度达到最大值,以后随光照强度的增加光合作用强度不在发生改变
(3).光合作用强度等于呼吸作用强度(光合作用速率等于呼吸作用速率); 右
(4).如下图所示:
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27.
(1).ade;( 2 ).暗反应; 叶绿体基质; 三; 线粒体(内膜上)
(3).细胞质基质和线粒体;(4).CO2→C3→有机物(或葡萄糖)

28、

(1).光反应; 色素的数量; a;(2).酶的活性; (3).三碳化合物(或C3) (4).80

29、
(1).光能→活跃的化学能; 阳光透过绿色薄膜后,除绿色外的其他颜色的光大多数不能通过,而色素对绿光吸收很少,影响光合作用中的光反应
(2).叶绿体基质、线粒体、叶绿体基质; ATP
(3).相等。因为在光照强度为0时,两种植物的CO2释放量相等; 光照强度、CO2浓度

30、

(1).O2; 叶绿体类囊体薄膜
(2).活跃的化学能转变成稳定的化学能; 太阳能(光能)
(3).C3减少、C5增加; 线粒体内膜; 酒精和二氧化碳
(4). 细胞质基质和线粒体;[image: image80.png]ang
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